

# La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

## El Centenario de San Alonso

**Preliminares**  
Con mucha solemnidad se celebró ayer en la Iglesia de Montesión la fiesta que el Ayuntamiento ha dedicado a San Alonso Rodríguez, copatro- no de Palma, con motivo del tercer centenario de su fallecimiento.

El templo lucía sus mejores galas, revestidas las paredes de ricos damascos bordados en oro y alabrado con artísticas arañas daban al templo suntuoso aspecto.

La hermosa capilla del Santo estaba también artísticamente adornada, estando colocada en su centro la urna en la que se conservan los restos de San Alonso.

**La Comunión**  
A las siete y media de la mañana se celebró solemne misa de comunión que celebró el Ilmo. Sr. Obispo de Lérida Dr. Miralles, asistido a recibir la Sagrada Comunión centenares de fieles.

**Oficios divinos**  
A las diez y media se celebraron solemnes Oficios divinos, por el M. Ilustre Sr. Vicario General de la Diócesis don José Mar, ayudándole en calidad de diácono don Francisco Rivas, Fiscal Eclesiástico y de subdiácono, el Rdo. don Rafael Clifre.

El sermón estuvo a cargo del Reverendo P. Guillermo Vives S. J. quien pronunció un hermoso sermón poniendo de relieve los principales pasajes de la vida del Santo y su actuación en Mallorca que hicieron que e sus habitantes le declarasen copatro- no.

Recordó los festejos en que los habitantes de esta Isla han honrado al Santo en sus distintas transitos hasta que fue declarada su santidad y el día del que se dijo, justo es que en el día de hoy celebremos su centenario.

Asistió a dicho acto en local preterito el Ayuntamiento representado por el A. Celler Sr. Saau y los Concejales Sres. Barón de Pinopar, Barrera, Oliver y Roca, Obrador, Aguiló, Liompart y Carrió.

En la parte opuesta ocuparon igualmente puestos de preferencia la Junta de Fiestas representada por el General Sr. Ripoll, el Conde de Aymanes, don Rafael Banes y don J. Font y Arbo, una Comisión del Ilmo. Cabildo Catedral, formada por los M. I. señores don Buenaventura Barcelá, Arcipreste y don Vicente Banzás, Chantre y la Comunidad de Rdoes. PP. de la Compañía de Jesús.

El góntío llenaba por completo el templo.

**La Cabalgata**  
Terminada la solemne función se organizó de nuevo en la calle de Montesión la cabalgata en honor de San Alonso.

Abrió la marcha los *Trescadores* del Patronato con sus banderas de cornetas y tambores, siguiendo una Comisión de dicha benéfica institución presidida por el Director de la misma Reverendo P. Vives.

A continuación iban las dos carrozas que ya describimos ayer, cerrando la marcha una banda de música.

**La Procesión**  
A la hora señalada, las cuatro de la tarde, se organizó la solemne procesión en la que eran llevados los restos del Santo.

Las calles faldadas para la ruta se veían concurrencias desde antes de la hora de salida, particularmente las de Montesión, Call, Fortany, Sta. Eulalia, Platerías, Colón, Cort y Palacio.

El orden de aquella fue como sigue: Ab la marcha la sección de la Guardia Municipal, montada, siguiendo la banda de tambores del Ayuntamiento. Los *Trescadores*, los niños del Patronato obrero cantando el Santo Rosario, los alumnos de diversos colegios particulares, la Banda Municipal, las Congregaciones de María In-

maculada y de Seglars Católicos, los *Boy Scouts* con las banderas de cornetas y tambores. Diversas Congregaciones religiosas entre ellas las de San Alonso M. de Ligorio, la de la Inmaculada de los PP. de la Doctrina Cristiana alumnos de la Escuela Nocturna de San José, Congregación de la Orden Tercera y de San Felipe Neri, la Adoración Nocturna y la Congregación Mariana de San Luis Gonzaga.

Seguía el hermoso pendón de San Alonso que fué llevado por diversos jefes y chifales del Ejército, seguido por nutrida representación de los distintos cuerpos e institutos de Geografía y Marina que guardan la plaza, precedidos por el comandante de Marina señor Costa.

A continuación iba la Banda Mallorquina, nutridísima representación de las distintas Comunidades religiosas y comisiones del clero de cada una de las parroquias de Palma con Cruz alzada.

Seguía llevada en andas por sacerdotes la urna que contiene los restos venerados del Santo, la que al salir del templo fué colmada por una nutrida salva de aplausos del numeroso gentío que se agolpaba frente al portal de la Iglesia para presenciar su paso.

Desde todos los balcones había una lluvia de flores y papeletos multicolores con salutación al Santo.

El acto resultó espléndido y conmovedor.

Detrás de los restos iba el Insuperable señor Obispo revestido con los ornamentos de pontifical acompañado en la calidad de sacerdote asistente el M. I. señor don Miguel Roca, Dean del Cabildo Catedral, de diácono y subdiácono de honor respectivamente los M. I. señores D. Buenaventura Barcelá, Arcipreste y don Vicente Banzás, Chantre y don Vicente Banzás, Chantre y la Comunidad de Rdoes. PP. de la Compañía de Jesús.

Ida detrás la Junta del Centenario presidida por el Rdo. P. Quadras y representada por los señores Le-Senue, Font y Arbo, Cotoner, Liompart, conde de Aymanes, general Ripoll, don Juan Aguiló, marqués de la Torre, don José Socias y don Gabriel Massanet.

Presidía la solemne procesión el Excmo. Sr. Obispo de Lérida, acompañado por el Gobernador civil de la provincia señor Millán y representado por el Alcalde señor Saau, el primer teniente de Alcalde señor Rovar y los concejales señores Barón de Pinopar, Barrera, Oliver y Roca, Castell, Solá, Aguiló (don Cayetano), Aguiló (don Juan) y Carrió.

Carra la comitiva una sección del Regimiento de Infantería de Palma número 61 con las banderas de cornetas, tambores y música.

Al llegar los restos a la Catedral fueron recibidos en el presbiterio por el Clero Catedral, siendo colocados sobre el Altar mayor.

Tras las ceremonias de rúbricas, se continuó la marcha agregándose el Clero Catedral a la comitiva.

A las seis de la tarde entraron de nuevo los restos del Santo en la Iglesia de Montesión siendo repuestos en el presbiterio cantándose un solemne Te-Deum.

El desfile duró largo tiempo beseando los fieles el pastoral artillo al Prelo.

Anoche hubo iluminación en las calles.

**En el Terreno**  
Ayer, domingo, se celebraron en el Terreno solemnes cultos en honor de San Alonso Rodríguez.

Previo un repique que congregó oportunamente a los fieles de aquel caserío, se celebró la Misa en la Iglesia en trida procesión, que se dirigió hacia la capilla de San Alonso en el monte de Bellver.

Precedida por el pendón que abría la marcha, seguía la asociación del Sagrado Corazón de Jesús, en cuyas filas formaban un centenar de caballeros presididos por el noble señor don

Gabriel Massanet. A continuación venía el clero parroquial y una banda de música. Seguían en último lugar multitud de hijos de María, con sus respectivos pendones, y buen número de señoras.

Detrás de los restos iba el Insuperable señor Obispo revestido con los ornamentos de pontifical acompañado en la calidad de sacerdote asistente el M. I. señor don Miguel Roca, Dean del Cabildo Catedral, de diácono y subdiácono de honor respectivamente los M. I. señores D. Buenaventura Barcelá, Arcipreste y don Vicente Banzás, Chantre y don Vicente Banzás, Chantre y la Comunidad de Rdoes. PP. de la Compañía de Jesús.

Ida detrás la Junta del Centenario presidida por el Rdo. P. Quadras y representada por los señores Le-Senue, Font y Arbo, Cotoner, Liompart, conde de Aymanes, general Ripoll, don Juan Aguiló, marqués de la Torre, don José Socias y don Gabriel Massanet.

Presidía la solemne procesión el Excmo. Sr. Obispo de Lérida, acompañado por el Gobernador civil de la provincia señor Millán y representado por el Alcalde señor Saau, el primer teniente de Alcalde señor Rovar y los concejales señores Barón de Pinopar, Barrera, Oliver y Roca, Castell, Solá, Aguiló (don Cayetano), Aguiló (don Juan) y Carrió.

Carra la comitiva una sección del Regimiento de Infantería de Palma número 61 con las banderas de cornetas, tambores y música.

Al llegar los restos a la Catedral fueron recibidos en el presbiterio por el Clero Catedral, siendo colocados sobre el Altar mayor.

Tras las ceremonias de rúbricas, se continuó la marcha agregándose el Clero Catedral a la comitiva.

A las seis de la tarde entraron de nuevo los restos del Santo en la Iglesia de Montesión siendo repuestos en el presbiterio cantándose un solemne Te-Deum.

El desfile duró largo tiempo beseando los fieles el pastoral artillo al Prelo.

Anoche hubo iluminación en las calles.

**En el Terreno**  
Ayer, domingo, se celebraron en el Terreno solemnes cultos en honor de San Alonso Rodríguez.

Previo un repique que congregó oportunamente a los fieles de aquel caserío, se celebró la Misa en la Iglesia en trida procesión, que se dirigió hacia la capilla de San Alonso en el monte de Bellver.

Precedida por el pendón que abría la marcha, seguía la asociación del Sagrado Corazón de Jesús, en cuyas filas formaban un centenar de caballeros presididos por el noble señor don

También se depositaron algunos votos en que la candidatura copada estaba alborada por repuliones e adiciones, habiéndose depositado también votos en blanco.

El señor Esteva manifestó que habiendo obtenido dicha candidatura mayoría absoluta de votos, en observancia a la brevedad solicitada de la Junta General que fueran concretados los votos obtenidos por cada uno de ellos después de la Junta; a lo cual se accedió.

Largo pidió la palabra don Ramón Obrador quien empezó diciendo que, en nombre propio y de sus compañeros de la Junta oída, aceptaba los votos obtenidos, en primer término, como un honor y, en segundo, como una consigna y una rog a seguir, que vosotros, dijo, nos imponis y nosotros aceptamos.

En la norma, continuó, que está grabada en la mente de todos tiene dos puntos: el primero es que respecto a nuestra lista, que es el único lazo que nos une con el resto del mundo, hagamos todo lo necesario para que nunca deje de ser exclusivamente mallorquina (*applausos*) y para que dé el máximo de rendimiento a fin de que cada año se pueda repartir beneficios cuantiosos y verdaderos.

Os prometemos, continuó, seguir un camino de prioridad en la administración, de economías y de reformas, empezando por la de los Estatutos, que bien lo necesitan.

En nombre de todos los accionistas, terminó, en particular en el de mis compañeros electos y por mi parte contemplado, doy un sentido voto de gracias a los señores de la Junta de Gobierno dimisionaria que han tenido la bondad de presidir este acto y especialmente al señor Esteva que ha ocupado la Presidencia.

El señor Obrador fué muy aplaudido.

El señor Esteva manifestó que agradecía las bondadosas palabras del señor Obrador, de cuyo certido hacía mérito no tengo duda. Si hemos venido, ha sido en cumplimiento de una obligación que nos imponen los Estatutos; y termino solicitando se le perdonen las faltas que hubiera podido cometer involuntariamente.

Don Antonio Qüés propuso, aprobado, consignar el agradecimiento de la Junta al propietario del *Cine Moderno*.

Largo pidió la palabra don Benito Pomar que, al levantarse, fué acogido con murmullos.

Dijo el señor Pomar que iba a decir lo que sentía después de cuatro meses de guerra en la «Isla».

Las palabras del señor Obrador, continuó, me han extrañado porque esto no es tiempo que hacer antes, sino que se debía haber hecho antes.

Dijo que no iba a defender al señor Simó, manifestando que, a su entender, los señores Obrador, Marqués y Aguiló no debían figurar en la candidatura, pues ello representaría para el señor Simó la lanzada.

Dijo que no eran garantía los ofrecimientos hechos por el señor Obrador y terminó diciendo que al salir lanzada de la «Isla» el señor Simó, debían haber salido también los citados señores.

Nadie contestó al señor Pomar y la junta se dió por terminada.

Era la una y veinte minutos.

**La nueva junta**  
A continuación la Junta de Gobierno recién elegida se trasladó a las oficinas de la «Isla» donde los señores Esteva, Bonifá y Valentí les dieron posesión del cargo.

La nueva Junta de Gobierno celebró en segunda sesión, haciendo los siguientes nombramientos:

Presidente.—Don Ramón Obrador. Vicepresidente 1.º.—Don Jorge Aguiló Oetra. Vicepresidente 2.º.—Don Gaspar Alomar. Secretario.—Don Bernardo Barcelá. Vice-secretario.—Don Juan Valentí Aguiló.

Se acordó también que la Comisión Permanente la forman los siguientes señores: Don Juan Marqués, don Miguel Solom, don Antonio Farragut, don Antonio Qüés y don Juan Valentí.

Se acordó a su vez que será nombrado Presidente de la Comisión Permanente el señor Marqués.

## De Sociedad

Después de larga dolencia, sufrida con resignación cristiana, dejó ayer de existir la señora doña Antonia Rubí y Ferrer.

Su carácter afable y las prendas personales que adornaban a la finada le granjearon en vida muchas amistades, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Reciba su familia y en especial su hermano don Francisco, oficial del Juzgado Municipal, la expresión sentida de nuestro condoleo.

Anoche, en el rápido, salió para Barcelona desde donde se dirigirá a Madrid, don Pedro Fanjal, Subdirector de la Compañía Arrendataria de Tabacos hermano político del Gobernador civil de la provincia señor Millán, acompañado de su distinguida señora é hija.

Accidieron al muelle a despedirle el diputado a Cortes señor Socias, el representante y personal de oficinas de la Compañía Arrendataria en esta capital y crecido número de distinguidas personas.

Se encuentra guardando cama, en forma de aldea cuidada, el notario don José Alcover.

Descanso su pronto restablecimiento.

Anoche embarcó para Barcelona el diputado a Cortes don Mateo Garau.

Se encuentra ya restablecido de la dolencia que le retuvo unos días en cama el oficial de Hacienda don Mateo Ros.

Anoche salió para Barcelona, en el vapor «Mallorca», en viaje por el extranjero, el director de la «Isla» don Sebastián Simó.

Ayer, en vista del mal cariz del tiempo, demoró su salida para su diócesis, el Ilmo. Dr. don José Miralles, Obispo de Lérida.

## La Caja de Pensiones

En la Sesión de la Junta de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, celebrada el día 26 del corriente, se ha recibido, se ha repartido a los socios las solicitudes de inscripción para la constitución de la Sección de Cataluña y Baleares del «Montepío» Marítimo Nacional.

Para conocimiento de cuantos de una manera directa están relacionados con las Indias del mar, a los cuales conviene ingresar en dicho Montepío, se hace público que el Gestor Delegado de la Caja de Pensiones y del Instituto Nacional de Previsión, don Manuel Sastre, que se halla actualmente en Cataluña organizando aquel sector, vendrá luego a Baleares para realizar los mismos trabajos en las tres Islas y solventar cuantas dudas se ofrezcan a los interesados en tan importante asunto.

**Los servicios sanitarios militares**  
Por Real orden del Ministerio de la Guerra se dispone que en los Hospitales en que existen instalaciones de radiografía y en los que en el sucesivo se instalen, rijan para la aplicación de dichos medios terapéuticos a los enfermos no hospitalizados la siguiente tarifa.

Generales y familias, 2 pesetas por sesión.

## EL BUEN QUESO

Mahonés y Roquefort que se vende en esta su casa, no necesita anuncio. Colmado Moderno, Palacio, 4

## LA ALFOMBRERA.—Berard, 46

FABRICA DE ALFOMBRAS  
Venta y colocación de alfombras para la presente temporada. Gran variedad en alfombras listadas y de terciopelo para habitaciones. Último surtido en alfombras terciopelo pie de cama, gran novedad.

## PRECIOS DE FABRICA

Sección, serie de 3, 6 pesetas; jales y familias, 1'50 pesetas por sesión, serie de 3, 4'50; oficiales y familia, 1 peseta por sesión, serie de 3, 3 pesetas; clases de tropa y familia, 0'50 pesetas por sesión; serie de 3, 1'50; tropas y familias, 0'25 pesetas por sesión, serie de 3, 0'75; las familias de mil tares con pensiones inferior a 1.000 pesetas, gratis, y las que tengan pensión superior se regularán por las clases de tropa.

Los beneficios de esta tarifa se han de extender a los individuos de los Cuarteles de la guardia civil y carabateros y sus familias.

El pago se hará al contado por cada parte de aplicaciones, mediante talonario expedido por el jefe de los servicios radiotelegráficos, haciendo cargo de las cantidades, el personal administrativo de los Ho. Pistas; limitándose el derecho a la hospitalización de los generales, jefes y oficiales y de sus familias, en lo que respecta a la medicación radiotelegráficos, a los casos en que en estado de salud no les permita realizar el viaje.

Como el gasto que se origina con este medio será 6.000 pesetas mayor que los que resultan en los enfermos, el importe de esta diferencia será a cargo de los desgraciados conceptos del capítulo 8.º de la sesión 4.ª del presupuesto vigente.

**De Instrucción**  
Por el Instituto del Material Científico ha sido aprobada la siguiente distribución para las Escuelas Normales de maestros:

Baleares.—A la cátedra de Física, para la máquina eléctrica y el carrate que solite, en su pedale, 450 pesetas; a la de Historia Natural, para los modelos plásticos del ojo, del oído y de la ariaga, 210 pesetas. Total, 660 pesetas.

En la «Gaceta» se ha publicado una Real orden distribuyendo el territorio de la Península para los servicios de Arquitectura escolar en cuatro zonas. Las provincias de Barcelona, Gerona, Tarragona y Lérida forman parte de la tercera zona. Las Islas Baleares forman un grupo aparte.

En esta zona habrá un arquitecto encargado, que dependerá de un Inspector jefe.

En Baleares ejercerán las funciones de arquitecto un f contratado que tenga su residencia, propuesto por la Junta de Construcciones civiles, y peribitá honorarios.

Todos los proyectos para la construcción de edificios de los Ayuntamientos para las construcciones escolares y los relativos al acomodamiento de locales para la graduación de escuelas, serán remitidos por la Dirección g nará al Inspector jefe.

Los modelos que servirán como tipo de construcción serán con pesas-peso de 10,000 a 13,000 pesetas, de 14,000 a 17,000, de 18,000 a 21,000 y de 22,000 a 25,000.

## CULTOS

Para hoy  
Jales de Cuarenta Horas  
Continúan en Montesión en obsequio

## EL DILUVIO

Unión, 6, Palma  
Taller especial en composuras de máquinas de escribir, gramófonos, instrumentos de cirugía, etc., etc.  
PRECIOS MODICOS

## Doctor Lóbsich

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe de la Sección (durante 3 años) del Hospital de San Bartolomé de la Real Universidad Municipal (Alemania).  
Conquistador, 13  
(Frente al «Círculo Mallorqués»)  
Consulta de 8 a 1 y de 4 a 5

# TELEGRAMAS

## Crisis total.—Las consultas

**Madrid 27 a las 10**  
¿Cambó y Melquiades Alvarez a consulta?

En el Congreso ha circulado la versión de que el Rey llamaría a Palacio para consultarles al «leader» de los regionalistas señor Cambó y al jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez.

Preguntamos al señor Cambó si había recibido algún aviso de Palacio.

Nos contestó que no.

Periodista.—Pues dicen serán consultados, usted y Melquiades Alvarez.

Cambó.—No tengo ninguna noticia de ello. ¡Ya veremos lo que pasa!

**Los parlamentarios**  
A las cinco de la tarde terminó la reunión de la segunda ponencia de la Asamblea de Parlamentarios.

El presidente señor Giner de los

Ríos nos dijo que habían acordado pasar las ponencias sobre el ejército, la enseñanza y la justicia a la primera comisión para que ésta las lleve en pleno a la Asamblea.

La ponencia tercera terminó su reunión poco después y el acuerdo fué idéntico al de la otra.

Obedece esta resolución de enviar la ponencia a la primera comisión a que ciertos acuerdos puedan ejercer influencia en la ponencia sobre la reforma del régimen constitucional a la primera encomendada.

¿Un gabinete militar?  
A medida que avanza la tarde crecen los comentarios sobre la crisis, en el Congreso.

Unos hablan de la posibilidad de que se forme un gabinete presidido por el general Weyler; y otros opinan también que vendrá un gabinete militar pero presidido por el general Marina; pero, en realidad,

la generalidad considera disparatada una solución en este sentido.

Esta crisis es la más grave. La opinión general está conforme en apreciar que esta crisis es la más grave é importante de cuantas se han planteado en España.

Haca cuatro años justos Los comentaristas en el Congreso recordaban que hoy precisamente hace cuatro años que subió al poder el señor Dato, abandonando a Maura, que quedó separado de la gobernación del Estado y separado de la jefatura del partido conservador.

Groizard y Villanueva a Palacio  
Esta tarde a las cinco irá a Palacio, para ser consultado, el Presidente del Senado señor Groizard.

A las seis de la tarde irá a Palacio el Presidente del Congreso señor Villanueva.

Las consultas escritas  
Se dice ahora en el Congreso que

el Rey ha advertido a los que van a ser consultados que lleven escritas las consultas.

Animación.—La Asamblea de Parlamentarios en el Ateneo  
En el Congreso, a medida que viene la noche, la animación es estupenda.

Todo son comentarios y cábalas sobre la fórmula como se resolverá la crisis.

El diputado señor Rodés nos ha dicho que es probable que los Parlamentarios acepten el ofrecimiento del Ateneo de Madrid para celebrar en él la Asamblea Parlamentaria.

¿Romanones, profeta?  
En el Congreso se dicen cosas muy chistosas.

Hay quien asegura que el conde de Romanones hace cuatro días tenía redactada su consulta al Rey.

¿Maura, gobierno?  
Corre el rumor de que se segura la vuelta del señor Maura al poder. Hay quien dice que precisamente,

te, sabiéndolo, ha salido de Madrid para disimularlo.

Groizard a Palacio  
A las cinco y media llegó a Palacio el Presidente del Senado señor Groizard.

Al ser preguntado por los periodistas dijo: Vengo retrasado.

Periodista.—¿Que le parece esto?  
Groizard.—Lo de hoy y lo de otros días me parece muy mal.

¿El Rey conferencia con la Junta de Defensa?  
El Rey salió de Palacio a las cuatro menos cuarto.

Iba acompañado de uno de sus ayudantes.

A las cinco y cuarto regresó a Palacio.

Ha circulado la versión que durante este tiempo había estado conferenciando con los comisionados de las Juntas de Defensa.

Lo que dice Villanueva  
A las seis menos cinco llegó a Palacio el señor Villanueva.

Dijo a los periodistas: Voy a decir algunas cosas y a formular un ruego, pero no sé si me atenderán.

Espero, sin embargo que muchos amones lleguen al Cielo.

**Dato a Palacio**  
A las seis de la tarde llegó a Palacio el señor Dato.

Los periodistas le informaron que estaban conferenciando con el Rey los señores Groizard y Villanueva.

El señor Dato nos confirmó que anoche estuvo en Palacio a las ocho conferenciando con el Monarca durante largo rato.

Dijo que esta tarde había celebrado en casa del señor Sanchez Guerra una conferencia a la que asistieron los señores Gonzalez Besada y Sanchez Guerra.

Lo que ha aconsejado Groizard  
El señor Groizard al salir de Palacio dijo que en síntesis había aconsejado al Rey que siguiera el señor Dato en el poder abriendo empero las Cortes, ó que viniera el partido liberal.

Para hablar de la situación actual con todos los problemas que presenta hubiera hecho falta una

hora ú hora y media de consulta y la situación no está para eso.

Agregó que la opinión que ha expresado hoy el Rey es la misma que espúlese en la anterior consulta, y añadió: si se me hubiera hecho caso no habrían ocurrido los escándalos que hemos presenciado.

Puedo decirles también que me han visitado los senadores señores Sedó, Rahola y Abadía para pedirme ocasión de sesiones del Senado para celebrar la reunión de parlamentarios y yo les he contestado que no podía funcionar una institución dentro de otra.

Comentario irónico  
En el Congreso se comentaba la crisis y se puso un comentario irónico para el señor Andrada, a quien ha cogido la crisis en Alcáñiz, a donde fué para inaugurar unos edificios escolares.

Eso demuestra, añaden que de anoche a ahora, han ocurrido acontecimientos singulares que han motivado la crisis, que ha venido inesperadamente.

Madrid 27 a las 22'35  
Reunión de conservadores.- Los ministros y Dato

A eso de las seis de la tarde comenzaron a llegar al local de la Presidencia, significados conservadores, reuniéndose con el Subsecretario, el Conde de Santa Cruz y el Director de Abastecimientos Marqués de Colomby, los señores Canals, Segaler, Marqués de Valdeiglesias, Esteban Collantes, el Gobernador de Madrid y el Director General de primera enseñanza señor Bullón.

Al poco rato llegó el ministro de Gracia y Justicia señor Burgos Mazo, entrando en el despacho del señor Dato.

Poco después llegó el ministro de Hacienda Conde de Bugallal, quien llegó en un automóvil particular, pues el chauffeur no llevaba galones.

Al cruzar por delante de los periodistas les dijo: «Ahorra no les extrañará que no traiga cartera».

Luego llegó el ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra, quien se encuentra acatarradísimo.

Al decirse contestó el ministro: «Y mucho que me lamento de ello!»

Periodista. — Pues ahora podrá sudarlo.

Sanchez Guerra. — Tardaré aun un par de días.

El ministro de Fomento señor Vizconde de Eza también llegó en auto particular.

Después llegó el señor González Besada, reuniéndose con los ministros en el despacho del señor Dato.

También acudieron a la Presidencia el ministro de Marina y otros significados amigos del Presidente del Consejo.

A las siete y media llegó el señor Dato, manifestándonos que venía de hablar con S. M.

Antes que yo, estuvieron en Palacio los presidentes de ambas Cámaras.

Lo que dice Cambó

El señor Cambó decía esta tarde: «Esta crisis es trascendental. Ahora veremos si el régimen suma al pueblo para comenzar la renovación que ansia este; si continúa apoyando a las organizaciones caducas, los regionalistas tendremos que actuar ya francamente contra todos, sin guardar a nadie respecto».

Maura regresa a Madrid  
Esta tarde ha regresado a Madrid el señor Maura, y al llegar le fué comunicada la noticia de la crisis.

Pasó la tarde en la Academia Española.

La consulta de Maura

Se espera con grande expectación el consejo que dará el señor Maura al Rey.

Madrid 27 a las 23

¿Solución Maura? — ¿Solución Weyler?

La prensa recoge rumores de soluciones para todos los gustos.

Una de estas soluciones es una situación presidida por el señor Maura y formando parte del Gobierno los señores Villanueva y Alba con el señor Cambó.

Otra de las soluciones es un Gobierno presidido por el general Weyler y como ministros los señores Sánchez de Toca y Besada.

Es imposible tener una cierta orientación, hasta la conferencia de anoche en Guerra.

Es inexacto que a la conferencia celebrada ayer en el Ministerio de la Guerra por el señor Dato y el general Marina asistiera el exgobernador de Barcelona señor Matos.

Un artículo del «Diario Universal»

Se comentaba hoy que publicara anoche el Diario Universal, órgano del Conde de Romanones, un formidable artículo con relación a la crisis surgida hoy.

Se decía que el Conde de Romanones había visto llegar los sucesos y ha tomado posiciones.

Declaraciones de García Prieto  
El señor García Prieto ha dicho que le había sorprendido el desarrollo de los sucesos políticos con el planteamiento de la crisis.

Añadió que no podía adelantar noticias respecto a la opinión que exponería en la consulta regia.

Antes necesito, dijo, cambiar impresiones con las personalidades del partido.

Expresó la creencia de que las consultas al Rey se harían por escrito y dijo que aun no le habían avisado de Palacio.

Declaraciones de Cambó

El señor Cambó ha dicho que la crisis ésta es de todo un sistema.

Los partidos de turno acaban para siempre. No es un gabinete determinado lo que acaba de caer; ha caído toda la vieja política.

Esta crisis debió producirse en el mes de Junio, como había ocurrido.

Si todos los partidos políticos hubieran acudido a la Asamblea de Parlamentarios se hubiera evitado así el hecho tristísimo del desprestigio del Poder a que hemos llegado durante la actuación de Dato.

Juzga esta crisis como la más grave que ha habido en España.

Dice que en el Rey tiene el pueblo fija la vista con esperanza ansiosa de ver resuelta la situación.

Una frase de Romanones

Al enterarse el conde de Romanones de la crisis exclamó: «Cuando yo caí del poder quedó deshecho el partido liberal; esta mañana ha quedado deshecho en la Cámara regia el partido conservador, y con esto ha quedado terminado el tradicional turno de los partidos».

Dato no constituirá poder

Una persona muy afecta al señor Dato, que ejerce un alto cargo, nos ha asegurado de una manera rotunda que el señor Dato no continuará en el poder.

Si se resolviera la crisis con la designación de otra personalidad del partido conservador para formar Gabinete, el señor Dato lo apoyará.

Madrid 27 a las 24

La consulta de Villanueva

A las seis y media salió el señor Villanueva de Palacio.

Dice que dijo que consideraba la situación política grave, necesitaba de remedios inmediatos, y yo creo que pueden obtenerlos.

Se debe constituir un gobierno de concentración con la mayor suma de elementos políticos y parlamentarios y otros si los hubiera.

La lealtad me obliga a añadir que tengo un jefe que es el Marqués de Alhucemas, que es el llamado a hablar.

Dijo que creía que hoy no habría más consultas.

Dato cree que hasta el lunes no habrá gobierno

A las siete y cuarto salió el señor Dato de Palacio diciendo que sabe que el Rey ha consultado a los señores Grouillard y Villanueva.

Mañana vendrán a Palacio los señores Sánchez Toca, González Besada, Conde de Romanones, Marqués de Alhucemas y Maura.

«Supongo que siendo cinco las personas que han de consultarse se prolongarán las consultas hasta el lunes».

Yo espero ordenes de Su Majestad para venir y supongo no será llamado hasta después de las consultas y el Rey haya tomado una decisión.

Cuando los fotógrafos pidieron al señor Dato que se dejara retratar dijo: «señores, ¡que saldré con cara de cádaver!»

Luego de hecha la fotografía, el señor Dato levantó los brazos en alto diciendo: «¡esto es crucial!»

Madrid 28 a las 5

La Asamblea de Parlamentarios

Se ha aplazado la Asamblea de Parlamentarios esperando la solución de la crisis, confiando será favorable.

La reunión tendrá lugar el martes.

Se cotiza mucho un gobierno Maura

Durante la noche se ha cotizado mucho la candidatura del señor Maura para presidir el nuevo Gobierno.

Afirmase que se trata de impedir que el Rey se encargue de formar gobierno.

De no impedirlo, dicese que el lunes juraría el señor Maura.

Desorientación

En todos los círculos políticos reina gran desorientación.

Es imposible calcular la solución probable.

¿Un ministerio González Besada?

Una persona afecta al señor González Besada ha dicho que se formará un gabinete conservador, presidido por el señor González Besada.

En este ministerio, sería Ministro de Estado el conde de la Mortera, de Hacienda el señor Lacier, de Instrucción el señor Andrade, de Gracia y Justicia el señor Bergamín, de Gobernación el señor Bagallal, de Fomento el señor Or-

tuño, de Guerra el general Marina, de Marina el general Flores ó el general Miranda.

La Junta de Defensa á presentar el Mensaje

Telegrafían de Barcelona que ha salido con dirección á Madrid la comisión de la Junta de Defensa portadora del Mensaje al Rey.

Si la solución política estuviera de acuerdo con las aspiraciones de los militares, dicha comisión no entregaría el Mensaje al Monarca.

Madrid 28 a las 17

Una carta de un jefe del Ejército «A B C» publica una carta de un jefe del Ejército diciendo que si no se gobierna no es la culpa de las Juntas de Defensa, que no insisten para entorpecer sino para evitar abusos del poder.

El programa de las Juntas es para el prestigio del Ejército inspirado en el amor á la nación, la seguridad del Rey, de consideración á los gobernantes y de cariño al pueblo.

Declaraciones del señor Lerroux

El señor Lerroux ha declarado en San Sebastián que confía que la Asamblea Parlamentaria será un éxito.

Ha añadido que durante su permanencia en Francia no ha querido hacer declaraciones, renunciando al éxito por servir los intereses de la patria.

Consejo del señor González Besada al Rey

El señor González Besada aconsejó al Rey después de recordar la crisis del partido liberal en la que quedaron fuera de concurso para que aguaran los liberales, aconseja un gabinete conservador presidido por el señor Dato, porque fuera inútil intentar su continuación con otro presidente.

No pudiendo ser esto, debe constituirse un gabinete que tuviera el concurso de la mayoría de las actuales Cortes.

Sea cual fuera la solución, él apoyará sin reservas al nuevo Gobierno.

«Siguen los comentarios.—Un Gobierno par. amatorio presidido por Maura»

En el Congreso reina animación extraordinaria desde las primeras horas de la mañana.

El espíritu dominante, dado el resultado de las consultas que el Rey lleva evacuadas, se estima que la solución de la crisis será un gobierno de distintos grupos parlamentarios que disolvería en seguida las Cortes.

Muchos creen que es posible la salida del señor Maura, considerando otros descartado.

Declaraciones del señor Dato

El señor Dato ha declarado que es inexacto que antes de dimitir él llegara á Madrid mensaje alguno de las Juntas de Defensa.

Y añadió: La crisis no la ha motivado la cuestión militar, ha sido que las derechas y las izquierdas combatían duramente al Gobierno y los hombres políticos también y por esto el Rey creyó que debía consultar y yo dimití, pero no admito la teoría de que haya fracasado el partido conservador; habré fracasado yo, pero no el partido.

Este seguirá actuando en la vida nacional con su gran fuerza.

Encomendando la conducta de la Corona.—Comentando a afirmación de Maura

Se acentúa la impresión encamisada en favor de la conducta de la Corona dando ocasión á la crisis.

Se comenta mucho la afirmación del señor Maura de que no siendo un gobierno parlamentario, debe darse el poder á quienes no dejan gobernar, para que acepten ellos la responsabilidad.

Juicios de la prensa

«La Nación» elogia al Rey que ha provocado la crisis que el país demandaba.

«El Debate» dice que la crisis se ha extendido de un partido por efusión á los demás partidos de turno.

«A B C» juzga que la crisis es un fracaso del sistema y añade que el nuevo gobierno debe constituirse fuera de los viejos moldes

Madrid 28 a las 17'20

La nota de Maura.—Texto íntegro de su contestación al Rey

El texto íntegro de la respuesta que ha dado el Sr. Maura a la consulta regia dice así:

«Señor: La manifestación que hice otras veces, me releva ahora de exponer lo que reputo orígenes del presente estado de cosas.

Lo estimo confirmatorio de aquellos juicios y si errare, en esto habría que decir esta ofuscado mi consejo.

Con haber estorbado, años hace, mi conato de que el Gobierno dirigiese y apresurase la reforma, mediante una adaptación colectiva de las existentes organizaciones políticas, quedó la enmienda diferida hasta que el achaque, agravándose, se hiciera insufrible.

De este modo, el trance de máximo desconcierto ha venido á coincidir con el instante en que habrían sido más necesarias la fortaleza del Estado y su concentración íntima con el alma nacional.

Todavía, cuando se hizo patent-

te, en Junio último, que el poder público carecía del ascendiente en que consiste su nervio principal, quedó eludida la disyuntiva que el hecho consumado planteaba imperiosamente.

El Ministerio que se formó, puesta aparte la calidad individual de las personas, entró á convivir con su propia destitución.

No advirtió que con labrar las exterioridades aparentes de un Gobierno sobre el asiento vacío que debiera ocupar la autoridad, no se detendría el desmoronamiento y el conflicto se haría más áspero.

En el punto a que las cosas han llegado, los Ministros habrán de desplegar iniciativas y de asumir responsabilidades muy extraordinarias tanto para la gobernación interior cuanto para arrostrar las consecuencias de orden internacional.

El caso es para que se alleguen todas las aportaciones de patriotismo que sean conciliables con el vigor y la firmeza de que la acción gubernativa ha menester siempre, y ahora más que nunca.

Jointamente, se debe captar el apoyo fervoroso de la parte de la nación que está distanciada de la vida oficial, descontenta y ansiosa de conseguir, sin trastorno, la enmienda y aprovechar los elementos útiles que, dentro de las agrupaciones tradicionales, se exteriorizan a causa del desarreglo orgánico de la vida política.

A un tiempo mismo se ha de asentar, según su traza, definitiva, la base de una renovación, que tan solo se podrá operar persistentemente en el empeño sucesivos Gobierno, y se han de obtener inmediatamente las necesarias obediencias comenzando por la que debe ser fladora de todas, plena y ejemplar.

Si esto no se consiguiera, quienes no dejasen gobernar deberían encargarse del Gobierno, asumiendo todas las responsabilidades.

Madrid 28 de Octubre de 1917.—Antonio Maura.

Madrid 28 a las 23'30

La nota de Romanones

A las dos y cuarenta minutos de la tarde salió el Conde de Romanones de Palacio y nos dijo:

«Ha estado en la Cámara regia hora y media.

La crisis es importante y las consultas no tienen que ser las de ritual.

Hay mucho que decir.

Luego nos facilitó la nota de su contestación al Monarca, en la que hace resaltar la gravedad y complejidad de los actuales momentos y la trascendencia de la resolución final que adopte el Rey.

El espíritu público se encuentra amargado.

Los habituales problemas de España se han agravado considerablemente durante la guerra, creándose otros nuevos.

La sensación de nuestra debilidad económica ha extendido el malestar entre los españoles.

Los esfuerzos sucesivos de los Gobiernos han sido impotentes para resolver los problemas.

Forzoso es atribuir infelicidad al conjunto ó al sistema político de que aquellos Gobiernos son el resultado.

El país ha enjuiciado severamente este sistema y ha perdido toda confianza inmediata en una rectificación de la política española.

Los partidos del viejo turno no han tenido el vigor espiritual necesario para ser intérpretes eficaces de la voluntad nacional.

Estos partidos han terminado definitivamente con la crisis de ayer.

La función de las Juntas de Defensa no es, en mi sentir, compatible con un régimen político normal.

El ejército es una energía demasiado potente para no alterar la dinámica política cuando actúa estrictamente dentro de la órbita que le es propia.

Los Gobiernos no tienen posibilidad de encauzar esa influencia, si no se hallan asistidos del apoyo activo de la nación.

Es el caso actual la conciencia no sólo está lejos de los gobiernos, sino que reconoce el eco de sus propias quejas en muchas aseveraciones formuladas por las Juntas de Defensa.

Por esto no puede considerarse la actitud de las Juntas de Defensa como un caso vulgar de indisciplina.

El sistema político actual y los gobiernos que engendra son demasiado débiles para hacer frente á los problemas planteados.

Esta debilidad no puede corregirse sin una rectificación de los procedimientos y sin poner en contacto á los hombres públicos con la opinión para moldear nuevos partidos.

Importa á mi juicio constituir un gobierno que agrupe la mayor suma de autoridad política y comparezca ante el Parlamento donde tienen su natural emplazamiento todos los problemas.

En los momentos complicados debemos acudir al parlamento en busca de solución y si éste parlamento se hiciera imposible, deberíamos convocarse unas elecciones generales con garantías de que se manifestaría la verdadera voluntad nacional.

Doña Antonia Rubí Ferrer  
Ha fallecido á los 59 años de edad  
DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Q. E. P. D.  
Se hacían Doña F. Ana, sus hermanas Doña Josefa, Doña María y Doña Mercedes y su hermana política Doña Lulú Valens, primas y demás parientes, rasgan á sus amigos y conocidos que la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al santo Rosario que se dirá hoy á las diez y media en la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia, al funeral que se celebrará segundamente en la misma parroquia y á la conducción del cadáver á las doce.  
Casa mortuoria: Dazno, 4. 2.º  
El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencias por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.  
No se invita particularmente.

Madrid 28 a las 23'30

Nota del Marqués de Alhucemas

A las cinco y veinte minutos entró el Marqués de Alhucemas en Palacio preguntándole los periodistas: ¿viene á encargarse del poder?

«No, vengo á la consulta regia. Al salir entregó á los periodistas una nota cuyo texto recuerda las declaraciones recientes donde abordó varios problemas incluso el de las Juntas de Defensa, hablando de la posibilidad de un cambio de Gobierno y de que las consultas fuesen ampliadas».

Repito dice que aquella realidad nos la ofrece la situación anormalizada de dificultades y peligros, que solo con las Cortes pueden vencerse.

Debe reunirse el Parlamento cuanto antes. Nadie cuenta en las Cortes con una mayoría absoluta, pero podría formarse un Gobierno apoyándose en el núcleo de la actual mayoría, que con la colaboración de diversas fuerzas parlamentarias coincidentes podría emprender una política sana.

Madrid 28 a las 24

Lo que dice un melquiadista

Un significado melquiadista nos ha dicho que sabe que el Rey ha

La guerra mundial

Telegramas de Madrid

Madrid 27 a las 24

Comunicado oficial francés

Paris.—Dice un despacho oficial, que nuestras tropas han tomado en el frente de Bélgica nuevas trincheras alemanas.

Seguimos la ofensiva satisfactoriamente á pesar de las dificultades.

En el Aisne hubo acciones importantes en la derecha del Mosa.

Las tentativas enemigas contra Apremont han fracasado.

Los alemanes han arrojado 20 bombas gruesas sobre Dunquerque, causando 30 víctimas de la población civil.

Comunicado oficial alemán

Berlin.—Dice un despacho oficial que los franceses han llegado hasta Duitkooch desde Arni de donde los rechazó nuestro fuego.

Los ingleses avanzaron en la línea de Robaniers á Ipres, teniendo el enemigo que contentarse en pocas líneas delante de su posición inicial.

Algunas divisiones británicas realizaron incursiones en el Parque de Cheluvet, teniendo que retroceder más allá de su antigua línea en virtud de nuestro contraataque.

En el Canal del Oise intentó el enemigo poner pie en una de nuestras posiciones siendo rechazado.

En el frente italiano ha quedado derrotado el segundo ejército italiano favorecidos los nuestros por el buen tiempo.

Los austro húngaros penetraron en una altura afrontando acerrima resistencia, el enemigo quebrantándola.

El día 26 después de 23 horas de combate cayó en su poder la cuspide fuertemente fortificada en la altura de 1641 metros de San Matijur.

Carca de Tolmino todas las tropas se dirigen hacia la llanura italiana abrazando las montañas de los Alpes Julianos.

Hicimos 60.000 prisioneros y cogimos 450 cañones, teniendo aun que recontar el material de guerra que es indescriptible, de las posiciones italianas ocupadas por nosotros.

Derrribamos 26 aparatos en los frentes italianos.

El enemigo está detenido en la alta meseta del Carso.

Despacho oficial italiano

Coltano.—Da cuenta un despacho oficial que el enemigo ha intentado llegar á la desembocadura del Valles.

En el Carso el enemigo ha intensificado la presión efectuando fuertes empujes, siendo rechazado.

Comunicado oficial ruso

Petrogrado.—Dice un despacho

Barcelona 28 a las 23

Mitín radical

Anoche en la Casa del Pueblo se celebró un mitín radical.

La concurrencia fué regular. Los oradores reclamaron la libertad de los presos por los últimos sucesos, la reposición de los ferroviarios en sus cargos.

Condición de las derechas

Un periódico dice que altas personalidades eclesiásticas gestionan una coalición de las derechas y especialmente de los partidos monárquicos, incluso los liberales, para próximas elecciones municipales.

Creo que la noticia es prematura.

El coronel Moratino no quiere tomar el retiro

Los coroneles de esta guarnición han invitado al coronel Moratino, que en carta publicada en «La Correspondencia de España» censuró la gestión de las Juntas de Defensa, á que tome el retiro.

Parece que el señor Moratino se niega á ello.

Firma del Mensaje al Rey

Anoche quedó firmado por los delegados de todas las Juntas de Defensa, el mensaje que éstas elevan al Rey.

Cometase que debiendo ir el coronel Presidente de las Juntas señor Márquez á la campaña logística de la séptima división, vaya en su lugar el teniente coronel señor Burquete.

Cooperativa militar

Se ha constituido una cooperativa militar para la construcción de casas baratas.

En el Hipódromo

Se han celebrado las carreras inaugurales en el Hipódromo. Mucha gente ha acudido á presenciar las carreras de caballos, á pesar del fuerte viento y del descenso de la temperatura.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 28 a las 23

Los austriacos recobran Goritzia

Viena.—Los austro-alemanes han recuperado la ciudad de Goritzia.

Roma.—La pérdida de Goritzia ha causado gran consternación.

La alarma es grande por los progresos de los austro alemanes.

Evacuación suspendida

Petrogrado.—El Consejo provisional ha acordado suspender al evacuación de San Petersburgo.

Noticias noticias

Madrid 27 a las 6

Vapor italiano con averías

En el puerto de Cádiz entró, con averías, el buque italiano «María Madre», que había sido abordado en alta mar.

Choque de un tranvía con un automóvil en Barcelona

Dicen de Barcelona que en la Plaza de Palacio un tranvía chocó con un automóvil, causando averías á éste.

El propietario del automóvil agredió á bastonazos al conductor del tranvía y el público se alborotó.

Al ponerse en marcha el tranvía atropelló á Marcelino Salas y José Cardesa, causándoles heridas.

El Gobernador ha telegrafiado al Ministro encargándole la necesidad de extremar las medidas para evitar los atropellos de los conductores de los carros.

Madrid 27 a las 17

Homenaje al General Espartero